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Аннотация
В статье рассмотрены под

ходы к оценке теоретических 
знаний по предмету «Физичес
кая культура» детей среднего 
школьного возраста. Определен 
уровень теоретических знаний 
учащихся 6-9 классов и дана ко
личественная оценка этих знаний 
в соответствии с требованиями 
современной программы по пред
мету «Физическая культура» для
5-9 классов.

Ключевые слова: средний 
школьный возраста, физическая 
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Annotation
The article discusses approach

es to the assessment of theoretical 
knowledge on the subject of “Phy
sical Culture” middle-school child
ren. Revealed a level of theoretical 
knowledge of students 6-9 grades 
and given estimation of theoretical 
knowledge in accordance with the 
requirements of a modem program 
on the subject o f “Physical Culture”
for 5-9 grades.

Key words: middle school age,
physical education, theoretical kno
wledge.

Постановка проблеми. Ана
ліз останніх досліджень і пу
блікацій. Сучасні умови життя 
вимагають пошуку нових шляхів 
удосконалення процесу фізичного 
виховання підростаючого поко
ління. Аналіз науково-методичної 
літератури характеризує наяв
ність невикористаних резервів в 
організації фізичного виховання 
дітей середнього шкільного віку і 
як, наслідок -  низький рівень фі
зичної підготовленості школярів, 
недостатнє володіння руховими 
навичками, високий відсоток за
хворюваності [1,7, 10]. В той же 
час, навчальна дисципліна «Фі
зична культура» повинна нада
вати можливість використання 
сучасних науково обґрунтованих 
методик фізкультурно-оздоров
чих занять для дітей середнього 
шкільного віку з метою підви
щення мотивації до занять фізич
ними вправами, підвищення по
треби в здоровому способі життя, 
а також сприяння вирішенню всіх 
завдань, які стоять перед проце
сом фізичного виховання в школі
[1,9 та ініп.].

Розробка питань теорії на
вчання традиційно посідає чільне 
місце в сучасній педагогічній і 
спортивній науці. Значна увага у 
сучасних дослідженнях приділя
ється проблемам вивчення струк
тури пізнавальної діяльності та 
сутності і вдосконалення проце
су формування знань учнівської 
та студентської молоді [6, 7, 8 та 
інш.]. Так, авторами [2, 6 та інш.] 
розроблено критерії оцінювання

теоретико-методичної підготов
леності учнів з фізичної культу
ри, запропоновано комплексну 
оцінку контролю навчальних 
досягнень учнів з фізичної куль
тури, яка містить також оціню
вання теоретичної підготовки [4,
8]. Проте, визначаючи позитивні 
сторони розроблених технологій 
оцінювання теоретико-методич- 
них знань учнів з фізичної куль
тури, треба визнати: очевидною є 
складність використання зазначе
них критеріїв у практичній діяль
ності вчителя фізичної культури, 
відсутність чіткості і достатньої 
обґрунтованості рівнів засвоєння 
знань, які відповідали б теорії їх 
формування. Тому авторами про
грами з фізичної культури при 
розробці теоретичного розділу 
програми були враховані осно
вні вимоги до вдосконалення піз
навальної діяльності учнів, що 
сприятиме підвищенню рівня те
оретичних знань.

Формування теоретичних 
знань, на відміну від інформації, 
являє собою такий процес, при 
якому поступово утворюється 
система тісно пов’язаних між со
бою думок і понять [4, 5 та ін.]. 
Так, в роботах деяких авторів [2, 
6, 7] було виявлено, що у сучас
них школярів ставлення до уроків 
фізичної культури стає негатив
ним у зв’язку з невідповідністю 
між потребами дітей і змістом 
уроків фізичної культури, відсут
ністю спрямованості на інтелек
туальний розвиток під час уро
ків, обґрунтованої теоретичної



складової, відсутність цих знань 
з фізичної культури в учнів і не
вміння застосовувати ці знання 
на практиці, нерозуміння школя
рами значення і функцій фізичної 
культури для власного розвитку і 
для суспільства.

Практика показує, що від
сутність у школярів теоретичних 
знань з фізичної культури різко 
знижує ефективність навчання і 
виховання, зменшує інтерес до 
занять фізичними вправами, за
важає появі у учнів позитивного 
ставлення і потреби в система
тичних самостійних заняттях фі
зичною культурою.

Значення теоретичного матеріа
лу обумовлено і тим, що він безпо
середньо впливає на формування 
індивідуальної фізичної культури 
особистості і є складовою неспеці
альної фізкультурної освіти, хоча і 
не робить прямого і безпосередньо
го впливу на фізичне вдосконален
ня дітей середнього шкільного віку, 
тим не менш, -  сприяє суттєвому 
підвищенню цілеспрямованості та 
ефективності процесу фізичного 
виховання [3,4,8].

Тому в умовах загальноос
вітніх закладів поступово заго
стрюється проблема модернізації 
викладання предмету «Фізична 
культура» з необхідних розши
ренням теоретичної підготовки 
учнів, що й обумовило актуаль
ність наших досліджень.

Зв’язок роботи з науковими 
програмами, планами, темами: 
Дослідження виконано відповід
но Зведеного плану НДР в сфе
рі фізичної культури і спорту на 
2011 -2015 рр. Міністерства Украї
ни у справах сім’ї, молоді та спор
ту за темою 3.1. «Вдосконалення 
програмно нормативних засад фі
зичного виховання в навчальних 
закладах» (номер державної реє
страції 0111U001733).

Мета досліджень -  виявити 
рівень теоретичних знань учнів 
середнього шкільного віку з дис
ципліни «Фізична культура».

Методи та організація до
сліджень. Для досягнення мети

були використані такі методи до
слідження: аналіз даних науково- 
методичної літератури, норматив
но-правових документів, програм 
з фізичної культури для загаль
ноосвітніх навчальних закладів, 
узагальйення досвіду передової 
педагогічної практики, педагогіч
ні спостереження за навчальною 
роботою учнів, соціологічні та 
статистичні методи дослідження.

Дослідження проводилися на 
базі середніх загальноосвітніх 
шкіл м. Києва, в дослідженнях 
взяли участь 240 учнів, які навча
ються в 6-9 класах (серед них 120 
хлопців і 120 дівчат).

Результати досліджень та 
їх обговорення. З 2009/2010 на
вчального року в Україні впрова
джується нова навчальна програ
ма з фізичної культури для учнів
5-9 класів загальноосвітніх на
вчальних закладів (авт. Т. Ю. Кру
цевич та інш.) [9]. Програма ха
рактеризується спрямованістю на 
реалізацію принципу варіативнос
ті і складається з інваріативних та 
варіативних модулів. Вона міс
тить пояснювальну записку, зміст 
навчального матеріалу, державні 
вимоги до рівня загальноосвіт
ньої підготовки учнів, навчальні 
нормативи і перелік обладнання, 
необхідного для освоєння моду
ля. Відповідно до програми з дис
ципліни «Фізична культура» оці
нювання навчальних досягнень 
учнів на уроках фізичної культури 
повинно здійснюватися за таки
ми видами діяльності: засвоєння 
теоретико-методичних знань, за
своєння техніки виконання фізич
ної вправи (може здійснюватися 
окремо від прийому навчального 
нормативу); виконання навчаль
ного нормативу (з урахуванням 
динаміки особистого результату) 
та виконання навчальних завдань 
під час проведення уроку.

При цьому необхідно врахо
вувати, що формування знань з 
фізичної культури сприяє забез
печенню всебічності культурного 
розвитку людини, усвідомленню 
змісту, процесу, результатів фі

зичного виховання, формування 
мотивацій фізкультурної діяль
ності. Все це можливо досягти 
тільки в умовах оптимальної сис
теми формування знань. Одним із 
механізмів оптимізації цього про
цесу є контроль цих знань, який 
повинен здійснюватися як по від
ношенню до вчителів фізичної 
культури, так і до учнів [4,9,10].

На основі інваріативних моду
лів теоретико-методичних знань, 
представлених в навчальній про
грамі «Фізична культура» для 
6-9 класів нами були розроблені 
тести для оцінки теоретичних 
знань учнів з фізичної культури, 
які включали в себе по 50 питань 
і були розподілені за такими роз
ділами:

1 -  теоретичні основи фізич
ної культури;

2 -  формування здорового спо
собу життя;

3 -  олімпійська освіта.
За кожну правильну відповідь 

учень отримував 1 бал. Отримана 
сума порівнювалася з установле
ною системою оцінки:

45-50 балів -  відмінне знання 
матеріалу (90-100%),

35-44 балів -  добре знання ма
теріалу (70-89%),

25-34 -  задовільне знання ма
теріалу (50-69%),

менше 25 балів -  учень теоре
тично не підготовлений (до 50%).

Узагальнені результати тесту
вання теоретичних знань учнів 
середнього шкільного віку свід
чать про загалом недостатній їх 
рівень. Відмінного знання про
грамного теоретичного матеріалу 
не продемонстрував жоден з опи
таних підлітків. Тільки 11,19 % 
хлопців відповіли на оцінку 
«добре» (70 -  89 % правиль
них відповідей), 34,03 % учнів 
о гримали оцінку «задовільно», 
54,78 % -  набрали менше 25 балів 
(виявилися теоретично не підго
товленими), з яких майже чверть 
(21,58 %) набрали, навіть, менше 
15 балів, що свідчить про пере
важання поверхневого уявлення 
про об’єкт вивчення.



Оцінка рівня теоретичних 
знань з фізичної культури дівчат 
відмічається ще нижчими резуль
татами у порівнянні з хлопцями. 
Більшість опитаних характеризу
ється тільки початковими рівня
ми теоретичної підготовленості 
(55,61% дівчат набрали менше 25 
балів, серед них 39,84% набрали 
менше 15 балів), коли учень від
творює менше половини навчаль
ного матеріалу, і, окрім того, здат
ний відтворити його не в повному 
обсязі, а лише фрагментарно, 
викладає свою думку тільки на 
елементарному рівні. Системних 
знань, які впливають на здатність 
приймати творчі рішення, бездо
ганного рівня теоретичної підго
товленості серед досліджуваного 
континенту дівчат не було зна
йдено взагалі. Достатній рівень 
теоретичної підготовленості ви
явлено у 7,87 % дівчат середньо
го шкільного віку (відповіли на 
оцінку «добре») і 36,52 % дівчат 
отримали оцінку «задовільно». 
Хоча статистично вірогідної різ
ниці між досліджуваними пара
метрами теоретичної підготовле
ності дівчат і хлопців виявлено не 
було, однак у останніх відмічаєть
ся більша кількість теоретично не 
підготовлених, ніж у хлопців -  в 
середньому на 18 %.

Дослідження рівня теоретичних 
знань у віковому аспекті свідчить 
про погіршення ситуації з дорос
лішанням хлопців (табл. 1). Так, 
найкращий рівень теоретичних 
знань з фізичної культури проде
монстрували хлопці 6 класів (50% 
задовільних відповідей), в той час,

як у хлопців сьомих-дев’ятих кла
сів цей показник не перевищував 
37 %. Найгірший рівень теоретич
ної підготовленості виявлено серед 
хлопців 7 класів (63 %).

Більшість дівчат 7 класів 
(53%) відповіли на оцінку «задо
вільно», в той час як в 6, 8 кла
сах цей показник не перевищував 
37% та 9 класах - 23%. Кількість 
теоретично не підготовлених ді
вчат знаходилось в межах 37-72%, 
при цьому найбільша їх кількість 
навчаються в 9 класах. Близько 
10% дівчат 6 та 7 класів відпові
ли на оцінку «добре» (табл.1). В 
результаті оцінювання рівня тео
ретичних знань встановлено його 
поступове погіршення у дівчат з 
шостого до дев’ятого класу.

Результати, отримані в ході 
тестового опитування з визначен
ня рівня теоретичних знань від
повідно до навчального матеріалу

з фізичної культури, узагальнені у 
таблиці 2.

При тестуванні теоретичних 
знань хлопців було з’ясовано, що 
найменшу складність викликають 
запитання за розділами «Теоре
тичні основи фізичної культури» 
та «Олімпійська освіта» (діапазон 
правильних відповідей у межах 
60,8 -  71,53 %), проте для біль
шості опитаних хлопців харак
терне незнання багатьох питань, 
пов’язаних з формуванням здо
рового способу життя. Серед ді
вчат середнього шкільного віку 
найменше правильних відповідей 
було дано на запитання, що сто
суються теоретичних основ фі
зичної культури (35,2 -41,8 %) і, 
навпаки, -  достатній рівень знань 
вони продемонстрували, відпові
даючи на запитання за розділами 
«Формування здорового способу 
життя» та «Олімпійська освіта».

Таблиця 1
Рівень теоретичних знань з предмету «Фізична культура» 

у учнів 6 - 9  класів

Клас п=240 Відсоток правильних відповідей 
теоретичних знань, %

відмінно добре задовільно теоретично не 
підготовлені

6
хлопці (п=30) - 19,8% 50% 30,2%
дівчата (п=30) - 9,9% 36,6% 53,5%

7
хлопці (п=30) - - 36,6% 63,4%
дівчата (п=30) - 9,9% 53,5% 36,6%

8
хлопці (п=30) - 13,4% 36,6% 50%
дівчата (п=30) - - 36,6% 36,4%

9
хлопці (п^ЗО) - 23,1% 36,6% 40,3%
дівчата (п=30) - - 23,1% 72,9%

Таблиця 2
Рівень теоретичних знань учнів 6-9 класів за розділами

Розділи В
за

ідсоток правильних відповідей 
розділами теоретичних знань, %

6 клас 7 клас 8 клас 9 клас
хл Д хл Д хл Д хл Д

Теоретичні основи фізичної культури 62,91 41,8 57,25 39,1 36,9 37,5 71,53 35,2
Формування здорового способу життя 40,9 62,1 36.1 63,4 41,11 59,2 42,65 58,3
Олімпійська освіта 60,8 59,9 60,62 59,1 60,43 58,7 61,53 58,1



Показовим є те, що серед хлоп
ців сьомих класів -  найнижчий 
рівень теоретичних знань за всіма 
розділами навчальної програми з 
фізичної культури. Отримані ре
зультати свідчать про необхідність 
використання методів активізації 
пізнавальної діяльності учнів (са
мостійна робота, завдання для са
моконтролю та ін.), забезпечення 
оперативного контролю в процесі 
занять з метою коригування дій і 
знань учнів і реалізацію міжпред- 
метних зв’язків, які дозволять 
школярам краще зрозуміти сут
ність питань, що розглядаються у 
фізичній культурі.

Аналізуючи рівень знань у 
хлопців за розділом «Теоретичні 
основи фізичної культури», слід 
відмітити, що в 6-8 класах близь
ко 50% відповіли на оцінку «задо
вільно», а найнижчий рівень мали 
хлопці, що навчаються в 7 класах 
(42,9%); хлопці, що навчаються в 
9 класах у своїй більшості (66%) 
відповіли на оцінку «добре». 
Кількість незадовільних оцінок 
знаходиться в межах 10-30%, при 
цьому найбільша кількість припа
дає на 7 класи.

У дівчат за цим теоретичним 
розділом більшість незадовільних 
оцінок було в 7-му класі (66%), а 
в 6 і 9 класах по 50%. Кількість 
теоретично не підготовлених в
6-8 класах знаходиться в межах 
13-20%, при цьому найбільша їх 
кількість навчаються в 8 класах; 
серед дівчат 9 класів таких не 
було виявлено.

За розділом «Олімпійська 
освіта» хлопці 6, 7 і 9 класів 
близько 50% відповіли на оцінку 
«задовільно», а найнижчий рі
вень мали хлопці, що навчаються 
в 8 класах (42,9%), в той же час
26-33% хлопців 6-9 класів відпо
віли на оцінку «добре». Кількість 
незадовільних оцінок знаходить
ся в межах 13-26%, більшість з 
яких припадає на 6-ті класи.

Дівчата за розділом «Олімпій
ська освіта» в 7- 9-х класах близь
ко 50% відповіли на оцінку «задо
вільно», в той же час на оцінку

«добре» в усіх класах відповіла 
та ж кількість, що й в хлопців. 
Кількість незадовільних оцінок 
у дівчат 6-9 класів знаходиться в 
межах 16-23%.

Питання, що стосуються роз
ділу «Формування здорового спо
собу життя» виявились найваж
чими для хлопців. Тільки близько 
40% учнів 6-8 класів відповіли на 
оцінку «задовільно», кращий рі
вень підготовленості мали учні 9- 
тих класів (50%). Кількість неза
довільних оцінок у межах 37-46% 
припадає на 8-9-ті класи.

У дівчат рівень за цим теоре
тичним розділом дещо вищий, 
ніж у хлопців. Так, в усіх класах 
близько 50% відповіли на оцінку 
«задовільно», а 33-39% дівчат 6- 
9 класів відповіли на оцінку «до
бре». Кількість незадовільних 
оцінок у дівчат в 6-8 класах зна
ходиться в межах 16-20%, а в 9 
класів тільки 3% учениць були те
оретично не підготовленими.

У дівчат труднощі при відпо
відях за окремими теоретичними 
розділам з фізичної культури збі
гаються з ускладненнями, що ви
никають також у хлопців. Це такі 
питання як: особливості фізич
ного розвитку підлітків, норми 
рухової активності, засоби само
контролю при заняттях фізични
ми вправами.

Таким чином, викладання 
предмету «Фізична культура» вже 
давно вимагає певного осмислен
ня, побудови в логічній послі
довності, викладання матеріалу 
з обов’язковим урахуванням тео
ретико-методичних знань з мож
ливим залученням нових джерел 
інформації та інтерактивних тех
нологій навчання, що може за
безпечити новизну сприйняття 
матеріалу і відповідність сучас
ним прагненням дітей середнього 
шкільного віку. Для стимулюван
ня самостійної роботи необхідно 
проводити тематичні вікторини, 
конкурси, ігри «Що, де, коли» у 
позанавчальний час. Все це може 
сприяти підвищенню не тільки 
рівня теоретичних знань з фізич

ної культури, а й потреб до спеці- 
ально-організованих та самостій
них занять фізичними вправами 
та формування здорового способу 
життя.

Таким чином, зміст теоретич
ної підготовки дітей середнього 
шкільного віку з фізичної куль
тури повинен бути заснований 
на диференціації навчального 
матеріалу за розділами і темами, 
розробці спеціальних завдань-за- 
питань з поданням варіантів від
повідей на них, контролю за рів
нем теоретичної підготовленості 
школярів, виконання учнями са
мостійної роботи за навчальними 
посібниками, участь у вікторинах 
на спортивну тематику і повтор
ному оцінювання рівня володіння 
теоретичними знаннями з фізич
ної культури.

Висновки
1. Аналіз наукової та науково- 

методичної літератури з пробле
ми дослідження, а також педаго
гічні спостереження, тестування 
та практичний досвід дозволили 
виявити протиріччя між високою 
значимістю рівня теоретичних 
знань у галузі фізичної культу
ри і спорту та низьким рівнем їх 
сформованості у школярів серед
ніх класів.

2. Дослідження теоретичних 
знань з фізичної культури учнів
6-9 класів свідчить про їх низький 
рівень, що може бути пов’язано з 
формальним відношенням вчите
лів фізичної культури до реалізації 
процесу навчання інваріативному, 
обов’язковому модулю «Теорети- 
ко-методичні знання» що включе
ний до програми з фізичної куль
тури для 5-9 класів. Спеціальна 
теоретична підготовленість учнів 
середнього шкільного віку з фі
зичної культури повинна, сприя
ти більш ефективній практичній 
діяльності у сфері фізичного ви
ховання, а також формуванню по
треби у систематичних заняттях 
фізичною культурою та впливати 
на розвиток їх фізкультурних по
треб.



З. За даними наших досліджень 
встановлено, що у дітей середньо
го шкільного віку теоретичні зна
ння з навчального предмету «Фі
зична культура» знаходяться на 
низькому рівні. Співвідношення 
рівня знань у дівчат нижче, ніж у 
хлопців в середньому на 18 % при 
загальній сумарній оцінці знань з 
фізичної культури.

Перспективи подальших 
досліджень в даному напряму 
Подальші дослідження будуть 
присвячені вивченню рівня тео- 
ретико-методичних знань з пред
мету «Фізична культура» з учня
ми середнього шкільного віку з 
урахуванням мотивації до занять 
фізичною культурою і спортом.
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